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Секція 2. СОРТОВИВЧЕННЯ, ЕКСПЕРТИЗА ТА МЕТОДИ ІДЕНТИФІКАЦІЇ СОРТІВ РОСЛИН

ність лектинів клітинних стінок, вміст малонового діальдегіду (МДА) та 
відновленого глутатіону в умовах водного дефіциту та гіпертермії в зер-
ні, проростках сортів пшениці різного генетичного походження. 

Оцінка 63 ліній та сортів пшениці української та закордонної селек-
ції з різним ступенем стійкості до хвороб та посухо-жаростійкості за 
біохімічними показниками дозволила встановити сортові відміннос-
ті за рівнем активності АЗП та клітинних стінок, інгібітора трипсину, 
нейтральної протеази та вмістом компонентів про-антиоксидантної 
системи клітин – МДА та відновленого глутатіону. Зроблено висновок, 
що підвищення активності інгібітора трипсину, АЗП та нейтральної 
протеази за інфікування збудниками фузаріозу є захисною реакцією 
рослин пшениці та можуть бути використані для добору стійких до 
збудників фузаріозу сортів пшениці. В результаті проведених дослі-
джень було відмічено, що високий рівень інгібітора трипсину в контр-
ольних зразках пшениці може бути одним із показників для оцінки 
стійкості генотипів пшениці до бурої іржи. Високий рівень активності 
лектинів клітинних стінок, вмісту відновленого глутатіону та невисо-
ка кількість МДА в проростках пшениці за спільної дії водного дефі-
циту та гіпертермії можуть бути використані для оцінки потенційної 
посухостійкості генотипів пшениці. Наступні дослідження в цьому на-
пряму дозволять удосконалити існуючи та розробити нові біохімічні 
підходи до оцінки стійкості генотипів пшениці до грибних хвороб та 
посухостійкості з використанням цих біохімічних показників. 
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ЗАСТОСУВАННЯ БІЛКОВИХ МАРКЕРІВ 
ДЛЯ ІДЕНТИФІКАЦІЇ СОРТІВ ЯЧМЕНЮ ЯРОГО

Важливим етапом експериментальних досліджень є ідентифікація 
генотипу рослини. Це частина дослідження, що застосовується при 
плануванні гібридизації. Одним із сучасних методів лабораторного 
контролю насіння є електрофорез запасних білків. Інтенсивно син-
тезуються запасні білки в процесі розвитку насіння, їх гетерогенний 
склад не залежить від умов вирощування культури і визначається ге-
нотипом та генетично закріплений у ряді поколінь.

Важливим елементом селекції і насінництва та захисту авторських 
прав на сорти є ідентифікація та диференціація генотипів сільськогос-
подарських культур. Аналіз за білковим спектром часто використову-
ють для таких культур як пшениця, ячмінь, кукурудза, жито і трити-
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кале. Цей метод дозволяє визначати сортову чистоту партії насіння, 
проводити ідентифікацію сортів, перевіряючи їх відповідність.

Селекціонерам застосування білкових маркерів, дозволяє істотно 
скорочувати період створення нових форм, це робить селекційний 
процес цілеспрямованим. Завдяки білковим маркерам можливо оціни-
ти рослини за ознакою інтересу. Маркери пов’язані з хлібопекарськи-
ми властивостями, стійкістю проти хвороб, типом розвитку рослини 
та ін. Вони дозволяють надійно та у короткі строки відбирати необхід-
ні генотипи рослин і оптимізувати селекційну роботу.

Практичним застосуванням білкових маркерів є паспортизація сор-
тів та гібридів з метою захистити авторські права. Можна створити, за 
виділеними білковими маркерами, генетичний паспорт, що відобража-
тиме наявність генів і селекціонер може моделювати майбутній сорт. 
Виділені білкові маркери є інструментом у пошуку цінних генів та ознак. 

Отже, за допомогою спеціальних методів селекції – ідентифікуючи 
білкові маркери, можна відбирати тільки ті генотипи, що цікаві для 
виробництва. Має вагоме значення дослідження за цим напрямом при 
плануванні гібридизації, що скорочує трудомісткість селекції і змен-
шує матеріальні затрати. 

За короткий проміжок часу ми можемо визначити, користуючись 
білковими маркерами, показники, які потрібні для селекційної роботи, 
після цього рослини можуть бути висіяні на полі та фенотипово під-
тверджені. Можна визначити в лабораторних умовах комбінацію двох 
рослин, щоб направлено діяти на ту чи іншу ознаку, яка призведе до 
створення ідеального сорту.

Метою роботи було встановити ефективність застосування елек-
трофоретичного спектра запасних білків - гордеїнів при ідентифікації 
сортів ячменю. Для приготування електрофорезу подрібнювали зерно 
ячменю, не звільнюючи його від плівки. Проводили екстрагування за 
допомогою буферів, мета яких захистити білки від руйнуючих агентів, 
після чого проводили електрофорез в гелі та фіксацію і фарбування 
гордеїнів, які потім аналізували.

За допомогою електрофорезу досліджували сорти ячменю ярого: 
‘Взірець’, ‘Віраж’, ‘Талісман Миронівський’, ‘Парнас’, ‘Адажіо’, ‘Джозе-
фін’, ‘Етикет’, ‘Колорит’, ‘Ростенцій’, ‘Тріангел’, ‘Еунова’, ‘Тюрінгія’, 
‘Скарлет’, ‘Ваня’ та інші, які застосували у гібридизації.

Отримані дані свідчать про ефективність методу електрофорезу 
для ідентифікації сортів ячменю, використовуючи спектр запасних 
білків - гордеїнів. Цей метод можливо використовувати для оцінки 
сортової чистоти та відповідності зерна ячменю ярого.


